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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Subsidiarer Schutz und Einschrankung des Familiennachzugs bei syrischen Flicht-
lingen

BT-Drucksache 18/9657

Vorbemerkung der Fragesteller:

Immer mehr syrischen Schutzsuchenden wird seit dem Friihjahr 2016 nur noch ein
subsididrer Schutzstatus statt eines Fliichtlingsstatus nach der Genfer Fliichtlings-
konvention erteilt. Trotz erwiesener Schutzbedlirftigkeit wird ihnen damit nach der
Neuregelung des Asylpakets Il ein Familiennachzug bis zum Mérz 2018 versagt. Da-
bei hatte die SPD urspriinglich erklért, dass syrische Fliichtlingen von dieser Ein-
schréankung des fundamentalen Rechts auf Familienzusammenleben nicht betroffen
sein sollten (vgl. https.//www.proasyl. de/news/fluechtlingsschutz-verweigert-
familiennachzug-fuer-syrer-wird-weiter-beschraenkt/). Auch durch die langen Warte-
zeiten bei der Visumvergabe wird die Familienzusammenfihrung mit in Deutschland
lebenden syrischen Fliichtlingen erheblich erschwert (vgl. Bundestagsdrucksache
18/9133).

1. Wie waren die Asylentscheidungen (bitte in absoluten und relativen Zahlen ange-
ben und nach gewahrtem Status differenzieren) im bisherigen Jahr 2016 bei syri-
schen Asylsuchenden, deren Asylgriinde im Rahmen einer persoénlichen Anhérung
(das hei3t nicht in einem nur schriftlichen Verfahren) gepriift wurden, und welchen
Anteil (bitte in absoluten und relativen Zahlen angeben) hatten Entscheidungen im
schriftlichen Anhérungsverfahren an allen Entscheidungen bei syrischen Asylsu-
chenden (bitte jeweils im Monatsverlauf getrennt darstellen)?



Zu1.
Die Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

Asylentscheidungen mit personlicher Anhérung:

absolut in Prozent

Gesamt 83.311 44,5
davon:

Asylanerkennung 262 0,3
Flachtlingsschutz gem. § 3 | AsyIG 33.146 39,8

subsidiarer Schutz gem. § 4 | AsylG 49.194 59,0
Abschiebungsverbot gem. § 60 V/VII

AufenthG 35 0,04
Ablehnung 73 0,1
formelle Verfahrenserledigung 601 0,7

Entscheidungen im schriftlichen Verfahren und Anteil an allen Entscheidungen:

absolut  |in Prozent

Gesamt 104.074 |55,5
davon

Januar 2016 24.182 95,9
Februar 2016 25.799 95,2
Mérz 2016 19.699 84,3
April 2016 13.623 64,1
Mai 2016 7.110 422
Juni 2016 6.331 27 .4
Juli 2016 817 21,3
August 2016 2.213 8,4




2. Wie erklart die Bundesregierung den Anstieg der Gewéhrung nur subsidiéren
Schutzes fiir syrische Fliichtlinge nach einer inhaltlichen Asylanhérung von 1,4 Pro-
zent im Januar 2016 auf 59,2 Prozent im Juni 2016 (Nachbeantwortung des Auswar-
tigen Amtes vom 3. August 2016 zur Bundestagsdrucksache 18/8957), obwohl sich
die Lage in Syrien in dieser Zeit substantiell nicht geéndert hat und obwohl es auch
keine Anderungen der Rechtsprechung gegeben hat, wonach syrischen Asylsuchen-
den in der Regel schon deshalb ein Fliichtlingsstatus, und nicht nur subsidiérer
Schutz, erteilt werden muss, weil sie bei einer Riickkehr Verfolgung und unmenschii-
che Behandlung durch das syrische Regime zu befiirchten haben (bitte ausftihrlich
begriinden; vgl. auch: https:.//www.proasyl.de/wp-
content/uploads/2015/12/Rechtspolitisches-

Papier_Familiennachzug_aktuell_final. pdf)?

Zu 2.

Das Bundesamt fir Migration und Flichtlinge (BAMF) entscheidet stets nach indivi-
dueller Bewertung des jeweiligen Einzelfalls und ausschlieRlich nach MaRgabe der
geltenden Rechtslage. In allen Landesteilen Syriens kann Verfolgung im Sinne von
§ 3 des Asylgesetzes (AsylG) stattfinden, potentielle Verfolgungsakteure sind die sy-
rische Regierung sowie zahlreiche nicht-staatliche Gruppen. Liegt eine zielgerichtete
Verfolgung in Ankniipfung an ein Merkmal der Genfer Flichtlingskonvention jedoch
nicht vor, kommt fir Personen, denen eine ernsthafte individuelle Bedrohung des
Lebens oder der Unversehrtheit infolge willkiirlicher Gewalt im Rahmen des Burger-
kriegs droht, die Gewahrung subsidiaren Schutzes in Betracht. Seit Wiederaufnahme
der personlichen Anhérung ermittelte das BAMF bei syrischen Antragstellern ver-
mehrt ein Birgerkriegsschicksal, aber kein individuelles Verfolgungsschicksal. Dies
fihrt nach der geltenden Rechtslage nicht zur Zuerkennung von Fliichtlingsschutz,
sondern zur Gewahrung subsididren Schutzes. Erganzend wird auf die Antwort der
Bundesregierung zu Frage 9 verwiesen.




3. Wie bewertet die Beauftragte der Bundesregierung fiir Migration, Fliichtlinge und
Integration, Aydan Ozoguz, den enormen Anstieg der Gewéhrung lediglich subsidia-
ren Schutzes fiir syrische Fliichtlinge und welche Initiativen hat sie diesbezliglich in-
nerhalb der Bundesregierung unternommen, auch vor dem Hintergrund, dass sie bei
der Verabschiedung des sogenannten zweiten Asylpakets im Deutschen Bundestag
erklért hatte, dass die Einschréankung des Familiennachzugs zu subsidiar Schutzbe-
rechtigten ,nur eine kleine Gruppe* betreffe (Plenarprotokoll 18/158, Seite 15478: im
Jahr 2015 erhielten 1.700 Menschen einen subsididren Schutz, bis August 2016 wa-
ren es bereits 60.954 Personen,

http://www.bmi.bund. de/SharedDocs/Pressemitteilungen/DE/2016/09/as ylantraege-
august-2016.html) ?

Zu 3.

Zur Haltung der Bundesregierung wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen. Die
Beauftragte der Bundesregierung fiir Migration, Flichtlinge und Integration hat er-
klart, dass sie die Entwicklungen in der Entscheidungspraxis des BAMF bei der Zu-
erkennung von subsididrem Schutz statt von Flachtlingsschutz nach der Genfer
Fltchtlingskonvention (GFK) sowie die Auswirkungen auf die Schutzsuchenden und
ihre Familien aufmerksam beobachte. Integrationspolitisch sei bedeutsam, dass sub-
sidiar Schutzberechtigte erheblichen statusrechtlichen Einschrankungen unterlagen.
Neben den gesetzlich befristeten Einschrankungen beim Anspruch auf Familienzu-
sammenflhrung wirke sich die Zuerkennung subsidizren Schutzes bei der Geltungs-
dauer des Aufenthaltstitels, bei der Ausstellung von Reisedokumenten, bei der auf-
enthaltsrechtlichen Verfestigung und bei der Einbiirgerung aus. Die Beauftragte steht
zur weiteren Klarung des erheblichen Anstiegs des Anteils der Zuerkennungen von
subsidiarem Schutz im Austausch mit den zustandigen Stellen.

Im Rahmen dieses Austausches werden selbstverstandlich auch die bisher vorlie-
genden verwaltungsgerichtlichen Entscheidungen zu bewerten sein.

4. Inwiefern sieht die Beauftragte der Bundesregierung fiir Migration, Fliichtlinge und
Integration ihre Kritik bestétigt, wonach das BAMF ,jetzt schon heillos iiberlastet” sei
(im November 2015) und ,zusétzliche Einzelfallpriifungen fiir Tausende Syrer ... die
Beamten uberfordern” wiirden (die tageszeitung vom 10. November 2015 LSigmar
Gabriels Hintertiirchen“), und wie begriindet sie ihre Einschétzung?



Antwort zu Frage 4:

Um den mit der Wiedereinfiihrung der Einzelfallanh6rung gewachsenen Aufgaben
gerecht werden zu kénnen, hat das BAMF einen enormen Personalaufwuchs erfah-
ren.

Die in der Frage angefiihrten Zitate aus Die Tageszeitung vom 10. November 2015
sind dort nicht als Zitate der Beauftragten gekennzeichnet. Im Ubrigen wird auf die
Antwort zu Frage 3 verwiesen.

5. Inwieweit ist der Umstand, dass das BAMF im Jahr 2016 statt der geplanten eine
Million Asylentscheidungen nach Einschétzung des Behérdenleiters Frank-Jiirgen
Weise nur etwa 700.000 Entscheidungen schaffen wird
(https://www.tagesschau.de/inland/bamf-129.html), auch damit zu erkldren, dass das
schriftliche Anh6rungsverfahren (insbesondere fiir syrische Asylsuchende) abge-
schafft wurde, und welcher personelle und zeitliche Mehraufwand ist mit dieser
Rtickkehr zu inhaltlichen Asylanhérungen in allen Fallen verbunden (bitte ausfiih-
ren)?

Zu5.

Das BAMF nahm zur Kapazitatsplanung fur 2016 Anfang des Jahres an, dass es im
laufenden Jahr gut eine Million Entscheidungen bundesweit zu treffen hat. Nach der
Analyse der Entwicklung der ersten acht Monate 2016 geht das BAMF nun davon
aus, dass die Zahl der zu bearbeitenden Antrage deutlich unter einer Million liegen
wird. Im Jahr 2016 wird das BAMF voraussichtlich insgesamt rund 700.000 Entschei-
dungen zu Asylantragen treffen kénnen. Die angepasste Einschatzung ist unter an-
derem auf den verzégerten Personalaufbau sowie die Durchfiihrung von zeitintensi-
.ven Anhérungen zuriickzuftihren. Zudem ist das BAMF bei einem Teil der Asylver-
fahren auf die Zulieferungen Dritter angewiesen (z. B. arztliche Gutachten), es sind
aufwandige Recherchen notwendig oder es missen Sprachgutachten erstellt wer-
den. Von diesen Fallen werden einige langere Zeit fur die Bearbeitung in Anspruch
nehmen und im Jahr 2016 noch nicht abgeschlossen werden kénnen. Der Mehrauf-
wand fur die Verfahrensbearbeitung nach der Riickkehr zu miindlichen Anhérungen
in allen Fallen entspricht der Dauer der Organisation und Durchfithrung der Anho-
rung. Anhérungen sind in Abhangigkeit des Einzelfalls unterschiedlich umfangreich.
Die Dauer wird nicht statistisch erfasst.



6. Was hat die Familienministerin Manuela Schwesig unternommen, nachdem sie
sich offentlich gegen die Einschrénkung des Familiennachzugs fiir syrische Fliicht-
linge ausgesprochen und erklérte hatte: Sie verlasse sich auf das Wort von Fliicht-
lingskoordinator Peter Altmaier, dass sich an der bisherigen Praxis nichts éndere
(https://www.tagesschau.de/inland/fluechtlingspolitik-schutzstatus-s yrer-103.html),
und nachdem sich die bisherige Praxis nun doch fundamental geéndert hat, und in
welcher Form hat Peter Altmaier ihr diesbeziiglich wann welche Zusicherung gege-
ben bzw. zuriickgenommen (bitte ausfiihren)?

Zub.

Am 17. Marz 2016 trat das Gesetz zur Einfithrung beschleunigter Asylverfahren
(Asylpaket Il) in Kraft. Dieses sieht eine Aussetzung des Familiennachzugs fiir die
Dauer von 2 Jahren vor (§ 104 Absatz 13 des Aufenthaltsgesetzes [AufenthG]). Die
Aussetzung des Familiennachzugs schlieRt jedoch nicht die Aufnahme von Famili-
enmitgliedern aus humanitaren Griinden nach den §§ 22, 23 AufenthG bei Vorliegen
der gesetzlichen Voraussetzungen aus. Demnach kann z. B. nach § 22 Satz 1 Auf-
enthG in begriindeten Fallen bei dringenden humanitaren Griinden (Hartefalle) eine
Aufnahme der Eltern subsidiar geschuitzter Minderjahriger aus dem Ausland erfolgen.

7. Was wurde in der Koalition wann und zwischen wem vereinbart zur Einschréankung
des Familiennachzugs, auch in Bezug auf subsidiar Schutzberechtigte aus Syrien,
nachdem Bundesinnenminister Dr. Thomas de Maiziere nach Protesten der SPD am
Abend des 7. November 2015 erklart hatte: ,Im Lichte der Entscheidung der Koalition
gestern zum Familiennachzug gibt es aber Gespréchsbedarf in der Koalition. Und
deswegen bleibt es jetzt so wie es ist, bis es eine neue Entscheidung gibt“— unter
welchen Umsténden, wann und aus welchen Griinden wurde also diese angekiindig-
te neue Entscheidung von wem getroffen

(https://iwww.tagesschau. de/inland/familiennachzug-syrien-fluechtlinge-109. html)?

Zuft.

Fur anerkannte Asylberechtigte und Fliichtlinge nach der Genfer Fluchtlingskonven-
tion gilt unveréndert das Recht auf privilegierten Familiennachzug, d. h. die Familie
muss weder die Sicherung des Lebensunterhalts noch Wohnraum noch einfache
Sprachkenntnisse nachweisen, wenn sie einen Antrag innerhalb von 3 Monaten nach
der Asyl- bzw. Flichtlingsanerkennung stellt. Angesichts der hohen Zahl Asylsu-
chender mit guten Erfolgschancen ist auch kiinftig eine sehr hohe Zahl von Antragen
auf Familiennachzug zu erwarten.




Um die Integration auch der nachziehenden Menschen leisten zu kénnen, hat der
Deutsche Bundestag mit dem Gesetz zur Einfuhrung beschleunigter Asylverfahren
(Asylpaket Il) das Recht auf Familiennachzug zu subsidiar Schutzberechtigten (d. h.
fur Personen, die nicht individuell verfolgt werden) fur zwei Jahre bis Marz 2018 aus-
gesetzt. Dies fuhrt zu einer zeitlichen Verzégerung der Méglichkeit des Nachzugs,
nicht aber zu dessen Ausschluss.

8. Welche Anweisungen, Vorgaben, Anderungen von Textbausteinen oder Lénder-
beurteilungen, miindliche Vorgaben usw. gab es zu welchem Zeitpunkt in diesem
Jahr seitens des Bundesministeriums des Innern gegeniiber dem Bundesamt fiir
Migration und Fliichtlinge (BAMF) bzw. intern im BAMF (bitte gesondert auflisten, mit
Datum, Inhalt und Anlass und Begriindung der Anderung/Vorgabe) zu der Frage,
unter welchen Bedingungen ein subsidigrer Status erteilf werden soll, insbesondere
in Bezug auf Syrien, aber auch generell?

Zu 8.

Unter welchen Bedingungen ein subsidiarer Schutzstatus zuerkannt wird, ist gesetz-
lich geregelt (§ 4 AsylG). Insofern wird zunachst auf die Antwort der Bundesregie-
rung zu Frage 2 verwiesen. Inhaltliche Vorgaben im Sinne der Fragestellung sind
demnach grundsatzlich nicht méglich, da es sich ausschlieRlich um gebundene Ent-
scheidungen ohne Verwaltungsermessen handelt. Es gibt bzw. gab keine Weisung
des Bundesministeriums des Innern (BMI), verstarkt subsidiaren Schutz bei den
Asylantragen syrischer Staatsangehériger oder auch generell zu gewéhren.

Die in der Frage angesprochenen Erlasse des BMI betreffen die Durchfihrung der
Asylverfahren. Im Jahr 2015 wurden die Asylverfahren von Antragstellern aus Syrien
ganz uberwiegend im schriftlichen Verfahren ohne persénliche Anhérung bearbeitet.
Das schriftliche Verfahren war im Herbst 2014 voribergehend eingefiihrt worden, um
die hohe Zahl der Antrage von syrischen und irakischen Asylantragstellern, deren
Verfahren eine besonders hohe Aussicht auf Erfolg hatten, schneller bearbeiten zu
konnen. Das BMI hat das BAMF mit Erlass vom 4. Januar 2016 angewiesen, das im
Asylgesetz vorgesehene Regelverfahren der persénlichen Anhorung vor Entschei-
dung Uber den Asylantrag fiir alle Asylsuchenden, die ab dem 1. Januar 2016 einrei-
sen, wieder anzuwenden. Mit Erlass vom 29. Februar 2016 hat BMI die Riickkehr zur
personlichen Anhérung auf alle Personen ausgeweitet, die ihren Asylantrag ab In-
krafttreten des Gesetzes zur Einfithrung beschleunigter Asylverfahren (17. Marz
2016) stellen, unabhangig vom Datum der Einreise. Damit sollte im Hinblick auf die in
diesem Gesetz vorgesehene Differenzierung beim Familiennachzug zu anerkannten
Flichtlingen bzw. subsididr Geschutzten eine einheitliche Vorgehensweise bei der
Ermittiung der Entscheidungsgrundlagen gewahrleistet werden.



9. Gegen wie viele Bescheide des BAMF, mit denen ein Fliichtlingsstatus fiir Asylsu-
chende abgelehnt, ein subsididrer Schutzstatus Jedoch anerkannt wurde, haben Be-
troffene im Jahresverlauf 2016 bislang Klage erhoben (bitte absolute und relative
Angaben machen und im Monatsverlauf darstellen, bitte Jjeweils auch fir die fiinf
wichtigsten betroffenen Herkunftslander in dieser Weise darstellen), in wie vielen Fél-
len wurden diese Klagen bereits entschieden (mit welchem Ergebnis, bitte auch vor-
laufige, nicht rechtskréftige Entscheidungen miteinbeziehen), und welche Angaben
kann die Bundesregierung dazu machen, inwieweit diese aktuellen Entscheidungen
ein Abweichen von der Rechtsprechung vom Herbst 2014 rechtfertigen, nach der bei
syrischen Fliichtlingen ein Fliichtlingsstatus, und kein subsidisrer Schutz erteilt wer-
den muss (siehe: https://www.proasyl. de/wp-
content/uploads/2015/12/Rechtspolitisches-
Papier_Familiennachzug_aktuell_final.pdf, S. 2ff)?

Zu 9.

Hinsichtlich der Tendenz einiger Verwaltu ngsgerichte zur Gewahrung von Flicht-
lingsschutz an syrische Antragsteller auch unabhangig von den Umstanden des Ein-
zelfalls (Stellung eines Asylantrags als Nachfluchtgrund) ist das BAMF bestrebt, eine
obergerichtliche/héchstrichterliche Klarung herbeizufithren. Mehrere Obergerichte
haben bereits auf Antrag des BAMF die Berufung wegen grundsétzlicher Bedeutung
der Frage zugelassen, ob nach Syrien Zuriickkehrenden mit beachtlicher Wahr-
scheinlichkeit Verfolgung in Ankniipfung an (illegale) Ausreise, Auslandsverbleib und
Asylantragstellung droht.

Von Januar bis August 2016 erhielten 60.954 Asylbewerber durch das BAMF sub-
sididren Schutz im Sinne der EU-Richtlinie 2011/95/EU. Gegen 17.283 dieser Ent-
scheidungen wurden in diesem Zeitraum Klagen erhoben. Detailangaben kénnen
den nachfolgenden Tabellen enthommen werden:

Klagen im Zeitraum vom Januar bis August 2016 gegen Entscheidungen mit subsidi-
arem Schutz aus dem gleichen Zeitraum:

HKL Januar | Februar|Mé&rz [April [Mai  |Juni |Juli August *| Gesamt *
Gesamt |17 27 83 826 [1.934 [3.449 |5.015 |5.932 17.283
darunter:

Syrien 9 7 42 713  |1.747 |3.099 [4.396 |5.245 15.258
Ungeklart 5 24 53 100 [170 [193 545

Irak 4 14 20 |29 40 64 140 [230 541
Staatenlos 1 13 17 76 115 |94 316
Eritrea 1 1 20 26 40 84 102 274

* vorlaufige Daten



Klagen in Relation zu den Entscheidungen mit subsididrem Schutz

Zeitraum 01.01. — Subsididrer Schutz Davon beklagt | Anteil in
31.08.2016 gesamt * Prozent*
Gesamt 60.954 17.283 28,4
darunter:

Syrien 50.644 15.258 30,1
Ungeklart 1.958 545 27,8

Irak 3.277 541 16,5
Staatenlos 933 316 33,9
Eritrea 1.049 274 26,1

* vorlaufige Daten

davon bereits entschieden (vorldufige Daten)

Gesamt [davon

anerkannt |Fluchtlingsschutz formelle

Art. 16a GG | gem. § 3 | AsylG | Ablehnungen Erledigungen
Gesamt 1.284 |1 963 108 212
darunter: 0
Syrien 1.137 |1 893 86 157
Staatenlos |39 30 9
Ungeklart |39 21 5 13
Afghanistan [ 20 3 17
Irak 19 13 6

10. Wie viele unbegleitete minderjéhrige Asylsuchende haben in diesem Jahr einen
nur subsididren Schutzstatus erhalten (bitte nach Monaten und den fiinf wichtigsten
Herkunftsstaaten aufschliisseln), in wie vielen Féllen wurde seit Inkrafttreten des
Asylpaket Il ein Familiennachzug zu unbegleiteten minderjdhrigen subsidigr Schutz-
berechtigten im Wege von Einzelfallentscheidungen nach § 22 Aufenthaltsgesetz
ermaglicht, wie viele Félle sind an das Auswértige Amt herangetragen worden (bitte
nach Herkunftsléndern aufschliisseln) und wie wird die Zahl der ermdéglichten Einrei-
sen von Familienangehdérigen zu unbegleiteten minderjahrigen subsidiér Schutzbe-
rechtigten im humanitdren Ausnahmefall von der Bundesregierung einerseits bzw.
von der Integrationsbeauftragten der Bundesregierung andererseits bewertet vor
dem Hintergrund der Koalitionseinigung zu diesem Thema

(https.//www.tagesschau. de/inland/familiennachzug-einzelfallpruefungen-101. html)?
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Zu 10.

Von Januar bis August 2016 erhielten 801 unbegleitete minderjahrige Asylbewerber
durch das BAMF subsidiaren Schutz im Sinne der EU-Richtlinie 2011/95/EU. Detail-
angaben konnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

Januar | Februar | Marz | April | Mai | Juni | Juli August | Jan. — Aug. 2016

Gesamt 6 5 25 145 |29 [132|223|335 801
darunter

Syrien 18 [31 |20 |108|176{290 644
Afghanistan | 3 1 2 7 2 |9 1 |9 44
Eritrea 1 1 3 |5 19 113 42
Ungeklart 2 5 1 15 8 |10 31
Irak 1 1 2 1 12 3 |3 13

Hinweis: Aufgrund méglicher nachtraglicher Korrekturen, die ggf. nur in der Gesamt-
summe (Januar bis August 2016) enthalten sind, kann es bei Addition der Monats-
werte zu Abweichungen ggii. den Gesamtsummen kommen.

Seit Inkrafttreten des Asylpakets Il ist bislang noch kein Antrag auf Familiennachzug
zu unbegleiteten minderjahrigen subsidiar Schutzberechtigten nach § 22 AufenthG
an die Auslandsvertretungen herangetragen worden. Damit konnte auch kein Eall
ermdglicht werden. Die Bundesregierung ist sich hinsichtlich der Anwendung des

§ 22 AufenthG einig und verweist im Ubrigen auf die Antwort zu Frage 6.

11. Wie sind die aktuellen Wartezeiten beim Familiennachzug zu anerkannten Syri-
schen Schutzberechtigten in Deutschland in den deutschen Visastellen in der Region
um Syrien, wie viele Termine fiir wie viele Personen wurden vergeben, wie lange
sind die jeweiligen durchschnittlichen Bearbeitungszeiten, wie viele Félle sind aktuell
noch in Bearbeitung und wie viele entsprechende Visa wurden in diesem Jahr bereits
erteilt (bitte jeweils nach Visastellen getrennt auflisten)?

Zu 11.

Fur die drei Auslandvertretungen in der Tiirkei sind mit Stand vom 19. September
2016 insgesamt 38.514 Termine (entspricht Personen) im Bereich des Familien-
nachzugs zu Schutzberechtigten aus Syrien gebucht. Eine Auflistung fur die einzel-
nen Auslandsvertretungen in der Tirkei ist nicht moglich. Fest vergeben sind 4.116
Termine. Aufgrund der Anzahl der vergebenen Terminnummern liegt die geschatzte
Wartezeit bei 7 bis 9 Monaten.




19

Im Generalkonsulat Erbil wird bei Buchung nicht nach Staatsangehérigkeit der Refe-
renzperson in Deutschland unterschieden. Deshalb ist keine Angabe zu vergebenen
Terminen fir Familienangehérige von Schutzberechtigten aus Syrien méglich. Die
rechnerische Wartezeit betragt derzeit fur alle ca. zwei Jahre, eine Verkiirzung dieser
Wartezeit wird angestrebt.

An den Auslandsvertretungen in der Tirkei und in Erbil werden in aller Regel Uber
die Halfte der gebuchten Termine nicht wahrgenommen. Diesem Umstand wird durch
Uberbuchung der Terminslots entgegen gewirkt.

An der Botschaft Beirut sind mit Stand vom 20. September 2016 ca. 7.700 Termine
bis Oktober 2017 vergeben. Ein Termin gilt in Beirut fiir die gesamte Kernfamilie. Die
rechnerische Wartezeit auf einen Vorsprachetermin betragt derzeit ca. 15 Monate.
Da die Botschaft Beirut ab Herbst erhéhte Terminkontingente zur Verfiigung stellen
kann, ist eine Umbuchungsaktion (Angebot zur Vorverlegung von Terminen) erfolgt,
die fur alle Antragsteller im Ergebnis die Wartezeit verkirzen wird.

Bei der Botschaft Amman sind fiir die kommenden drei Monate ca. 950 Termine fiir

den Bereich Familienzusammenfiihrung vergeben. Eine gesonderte Kategorie fiir
den Nachzug zu Schutzberechtigten ist nicht eingerichtet. Aus organisatorischen

* Griinden muss derzeit der Buchungszeitraum noch auf drei Monate begrenzt wer-

den. Es werden regelmiRig neue zu buchende Termine frei geschaltet.

Die Zahl der in Bearbeitung befindlichen Antrage betragt 1.110 in Amman, 1.900 in

Beirut, 176 in Erbil, 5.300 in Istanbul, 1311 in Izmir und 550 in Ankara. In der weit

Uberwiegenden Anzahl der Falle handelt es sich dabei um Visumantrage mit noch

unvollstandigen Unterlagen.
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Die Zahlen der von 2015 bis 30. Juni 2016 erteilen Visa fiir den Familiennachzug zu
syrischen Schutzberechtigten an den Auslandsvertretungen in der Region um Syrien
betragen:

Erteilte Visa bei
Familiennachzug - 2015 1. Halbjahr 2016
syrische Staatsangehérige

Amman 1.278 2.599
Ankara 4.391 3.342
Istanbul 2.849 7.604
Izmir 1.395 1.780
Beirut 8.727 4.974
Kairo 1.025 833
Erbil 626 114
Zwischenergebnis 20.292 21.246
Andere Auslandsvertretungen 1.084 2.636
Gesamt 21.376 23.883

Es findet an den Auslandsvertretungen keine automatisierte statistische Erfassung
nach der Staatsangehérigkeit der Antragstellenden statt. Die Angaben wurden in
aufwendigen Daten-Ausleseverfahren, in Kombination mit qualifizierten Schatzungen
ermittelt. Die Zahl der an anderen Auslandsvertretungen auRerhalb der Region um
Syrien erteilten Visa ergibt sich aus der Differenz der Gesamtzahl der weltweit erteil-
ten Visa zum Familiennachzug zu syrischen Schutzberechtigten und den einzeln er-
mittelten Angaben zu erteilten Visa an den benannten Visastellen.

Im Ubrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 1 der Kleinen Anfrage
der Fraktion DIE LINKE. vom 8. Juli 2016 auf 18/9133 sowie auf die Antwort der
Bundesregierung zu Frage 4 der Kleinen Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Grii-
nen vom 21. Juli 2016 auf Bundestagdrucksache 18/9264 verwiesen.

12. In welche Lénder der Welt diirfen syrische Staatsangehérige derzeit visumfrei
einreisen, und wie viele Visa zum Nachzug zu in Deutschland anerkannten syrischen
Schutzberechtigten wurden von deutschen Visastellen insbesondere in diesen Lan-
dern bzw. insgesamt aul3erhalb der direkten Herkunftsregion bislang erteilt (bitte
nach Landern auflisten)?
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Zu 12,

Zur Visumpflicht syrischer Staatsangehériger in Staaten auRerhalb der Europaischen
Union liegen der Bundesregierung keine umfassenden zuverlassigen Angaben vor.
Der Bundesregierung ist bekannt, dass in einigen direkten Nachbarlandern (bei-
spielsweise Turkei und Libanon) ein Visum erforderlich ist. Es wird davon ausgegan-
gen, dass syrische Staatsangehérige in ca. 30 Staaten weltweit visumfrei einreisen
kénnen. Eine gesonderte statistische Erfassung erteilter Visa an syrische Staatsan-
gehorige findet an Auslandsvertretungen auRerhalb der Region um Syrien nicht statt.

13. Wie viele Visaantrége beim Familiennachzug zu anerkannten syrischen Schutz-
berechtigten in Deutschland wurden bislang in Berlin bearbeitet, wie hat sich diesbe-
zliglich die Schaffung eines neuen Postens ab Juli 2016 ausgewirkt (vgl. Bundes-
tagsdrucksache 18/9133, Frage 23) und inwieweit ist an eine Ausweitung dieser Be-
arbeitung in Deutschland gedacht (bitte ausfihren)?

Zu 13.

Im Rahmen des im Februar 2016 begonnenen Pilotprojektes wurden iber 100 Vi-
sumantrage entschieden, die von der Botschaft Beirut zur Entscheidung nach Berlin
verlagert wurden. Die entschiedenen Antrage betrafen Nachzugsfélle von sonstigen
Familienangehérigen syrischer Fliichtlinge, denen eine Aufenthaltserlaubnis erteilt
werden kann, wenn es zur Vermeidung einer auRergewshnlichen Harte erforderlich
ist. In diesen Fallen ist eine komplexe und zeitintensive Einzelfallprifung individueller
Lebensumstéande erforderlich. Hier hat die Bearbeitung in der Zentrale zu einer spir-
baren Entlastung gefiihrt. Eine Ausweitung der Bearbeitung von Antragen auf Famili-
ennachzug an anderen Dienstorten ist beabsichtigt; aktuell werden die hierfiir not-
wendigen IT-technischen Voraussetzungen geschaffen.

14. Welche weiteren personellen oder baulichen AufstockungsmafBnahmen sind ge-
plant, um das Recht auf Familiennachzug zu anerkannten Fliichtlingen in Deutsch-
land wirksam, d.h. in angemessener Zeit durchzusetzen?
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Zu 14.

Das Auswartige Amt setzt derzeit etwa 100 Beschaftigte in der Region fiir den Fami-
liennachzug von syrischen und irakischen Antragstellern ein. Durch BaumaRnahmen
an den Auslandsvertretungen in Ankara und Istanbul konnten fir das aktuelle dortige
Antragsaufkommen adaquate Schalterkapazitaten geschaffen werden, am General-
konsulat Erbil konnten die Schalterkapazitaten deutlich erweitert werden. Eine Bau-
malnahme zur Neuunterbringung der Kanzlei in Beirut, durch die zusétzliche Visas-
chalter und Arbeitsplatze geschaffen werden sollen, lauft. In Amman sind kurz- bis
mittelfristig bauliche Erweiterungen aufgrund der liegenschaftlichen Rahmenbedin-
gungen nicht méglich. Das Auswartige Amt priift derzeit geeignete organisatorische
MaBnahmen, um die Bearbeiterkapazitaten an diesen Vertretungen dennoch weiter
zu erhéhen.

15. Welche Integrationshemnnisse fiir hier lebende, anerkannte Fliichtlinge sieht die
Bundesregierung, wenn der Nachzug der Kemfamilienangehérigen (die zudem
mehrheitlich unter prekéren oder Kriegsbedingungen leben) erst mit einer Verzége-
rung von ein bis drei Jahren méglich ist (bitte ausfiihren, etwa in Bezug auf Konzent-
rationsschwierigkeiten beim Spracherwerb und die Bedeutung der Familienzusam-
menfiihrung fir die Integration insgesamt, vgl. den vierten Erwédgungsgrund der
Richtlinie 2003/86/EG vom 22. September 2003)?

Zu 15.

Die Familie als Institution geniet aufgrund unserer Verfassung eine besondere Stel-
lung. Diesem wird im Zuwanderungsrecht durch die Méoglichkeit des Familiennach-
zugs entsprochen.

Die Integrationsangebote der Bundesregierung fiir rechtmaRig auf Dauer im Bundes-
gebiet lebende Auslander (vgl. § 43 AufenthG), somit auch fiir anerkannte Fluchtlin-
ge, zielen ab auf die Integration in das wirtschaftliche, kulturelle und gesellschaftliche
Leben in der Bundesrepublik Deutschland. Hierzu zahlen insbesondere eine zu-
reichende Sprachqualifikation und ein darauf aufbauender Einstieg in den Arbeits-
markt. Ziel des Integrationskurses ist daher beispielsweise, den Auslandern die
Sprache, die Rechtsordnung, die Kultur und die Geschichte in Deutschland erfolg-
reich zu vermitteln.
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Insoweit hat die Bundesregierung in den vergangenen Monaten enorme Anstrengun-
gen unternommen, um die IntegrationsmaRnahmen quantitativ wie qualitativ entspre-
chend anzupassen und insgesamt besser aufeinander abzustimmen.

Inwieweit andere Faktoren, wie die Abwesenheit der Kernfamilie oder andere Belas-
tungen, etwa fehlender Wohnraum, Traumatisierungen oder anderes, die erfolgrei-
che Teilnahme an diesen Integrationsangeboten behindern, kann nicht mit Sicherheit
beurteilt werden. Die Bundesregierung prift in diesem Zusammenhang aber derzeit,
ob im Integrationskurssystem eine zusatzliche sozialpaddagogische Betreuung sinn-
voll sein kénnte oder inwieweit den tatigen Lehrkraften eine zusétzliche Qualifikation
mit Blick auf Traumatisierungen angeboten werden kann.



